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1. Gradivo
Za pomen ‘zgornji del stavbe, ki jo pokriva in ščiti pred padavinami’, knj. stréha (),
prevladuje poimenovanje streha. V terskem in rezijanskem narečju je zapisano iz
furlanš čine prevzeto poimenovanje kuvjert, v šavrinskem podnarečju in južno belo -
kranjskem narečju se v arealu pojavlja poimenovanje krov. Poleg teh je nekajkrat
zapisano še poimenovanje kop-, v T056, T058 in T059 v predložni zvezi ta na kop-.
V T057 se leksem streha uporablja v pomenu ‘kap’, v T058 pa se besedna zveza ta
na kopih uporablja v pomenih ‘kap’ in ‘streha’. 

2. Morfološka analiza
streha < *strěx-a ‘streha’
krov < *krov-ъ ‘streha’
pokriv < *po-kry-v-ъ ← *po-kry-va-ti ← *po-kry-ti ← *po- ‘po’ + *kry-ti ‘kriti’

pokrival < *po-kry-va-l-ъ ← *po-kry-va-ti

sleme < *selm-ę ‘sleme, gorski greben’
korca < *kor-ьc-a ‘strešnik’ ← *kor-a ‘skorja, lubje’
rušt < *(grušt)-ъ ← nem. Gerüst ‘oder’, bav. srvnem. *gerust, srvnem. gerüste

‘priprava, orodje, ogrodje’
cimper < *(cimpr)-ъ ← bav. stvnem. *zimpar za stvnem. zimbar ‘gradbeni les,
lesena zgradba, stanovanjski prostor, stanovanje’ (> nem. Zimmer ‘soba’)
kuvjert < *(kuvjert)-ъ ← furl. cuviert ‘streha’
kop- < *(kop)- ← furl. cop, it. coppo ‘strešna opeka’
ta na kopl-, nejasno, morda v zvezi s *(kop)-

3. Posebnosti kartiranja
Kot enkratnice so kartirani leksemi korca v T063, sleme v T201, rušt v T395 in
cimper v T417.
Kot enkratnica s -kriv- sta kartirana leksema pokrival v T057 in pokriv v T401.
Kot tretji odgovor v posamezni točki je kartiran leksem ta na kopl- v T059.

4. Uporabljena dodatna literatura
Smole 1995
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5. Primerjaj
SLA: V141(b).01 strešna opeka (2/19); OLA: 979; ALE: 407; SDLA-SI I: /; ALI:
334; ASLEF: 4390; HJA: 630; ÚMNyA: /

6. Etnološka osvetlitev
Raznolikost strešnih oblik odseva prostorske ter funkcionalne in socialne okoliščine,
v  katerih se je streha razvijala. Najpreprostejše so enokapne strehe, ki so se že
v preteklosti pojavljale na manjših in konstrukcijsko preprostejših objektih. V 30.,
40. in 60. letih 20. stoletja so enokapne strehe prekrivale predvsem stanovanjske
hiše likovno in arhitekturno izzivalnejših in naprednejših slogovnih smeri, ki se niso
splošno uveljavile, a so bile priljubljene zlasti med višjimi sloji prebivalstva v trgih
in mestih. Tudi v 21. tisočletju so poznani primeri radikalnih stavbnih oblik z eno -
kapnimi strehami, a te niso splošno razširjene. 
Somerne dvokapne strehe so pravzaprav poznane že iz pradavnine, iz obdobja
mezolita, ko se še ni uveljavila gradnja sten in je bila gradbena osnova bivališč le
somerna dvokapnica nad razmeroma velikim in konstrukcijsko preprostim bivalnim
objektom. Šele nekaj stoletij pozneje, domnevno v neolitu, se poleg grajenih, veči -
noma iz kolov in vej pletenih sten pojavijo objekti z dvokapnimi strehami, večinoma
prekritimi s trstičjem, skorjami in pozneje tudi s slamo. Dvokapne strehe so bile
domnevno razširjene vse do visokega srednjega veka, ko so se pod vplivom privile -
giranih družbenih slojev začele uveljavljati mnogo bolj zapletene strešne oblike,
kot so somerne strehe z dvema ali le enim čopom, nesomerne dvokapne strehe in
ponekod tudi dvokapne strehe s polnima čopoma, ki spominjajo na štirikapne strehe,
a v osnovi to niso. Prave štirikapnice so se pri nas in na območju balkanskega pol -
otoka uveljavile šele v 19. in 20. stoletju. Največ takšnih oblik je nastalo v mestih
severovzhodne Slovenije, nekaj posameznih primerov pa je poznanih tudi v osrednji,
jugovzhodni in jugozahodni Sloveniji. To so zlasti strehe s enako velikimi strešnimi
polji, kar pa je predvsem odvisno od samega tlorisa hiše, ki je v takem primeru pra -
vi loma kvadratast. 
Somerne dvokapne strehe na hišah s čopi ali brez njih so bile razširjene na vsaj
dveh tretjinah slovenskega ozemlja. Nekoliko manj jih je bilo v zahodni in jugo -
zahodni Sloveniji tudi še v času, ko so tam prevladovale relativno strme strehe,
prekrite s skrilom, s slamo in tudi skodlami. Pri večini streh s čopoma velja pravilo,
da se čop začenja na približno eni tretjini zgornjega strešnega krila. Le v alpskem
svetu zahodne Slovenije so znani primeri, ko so čopi mnogo bolj »šotorasti« in
zavzemajo skorajda polovico strešnega krila. 
Enokapne strehe so bile v preteklosti največkrat prekrite s trstiko ali skorjo in šele
od 20. stoletja dalje z žgano glineno opeko in tudi drugimi vrstami kritin (salonitne
plošče, pločevina, eternit idr.) Dvokapne somerne in tudi nesomerne kritine so bile
poznane že v davni preteklosti; na stanovanjskih hišah so bile najbolj razširjene
tako z vidika teritorialne in časovne kot tudi socialne raznoterosti. 
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Obliko strehe določa konstrukcija ostrešja. Na enokapnih strehah so škarniki
položeni na zidova na spodnji in nekoliko višji zgornji legi. Med starejšimi konstruk -
cijami so poznane enostavne izvedbe v obliki škarnikov in razpiral, ostrešja na škarje
ali na klešče, kjer so osnovna nosila v obliki črke A, na to ogrodje pa so pritrjene
kapne in bočne lege ter slemenski tram – slemenjak. Od srede 19. stoletja je vse bolj
uporabljeno trapezasto povezje.

Prim.: Dalla Valle 1992; Gujt 2000; Moser 1985; SEL 2004; Šarf 1976

7. Skica
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